
Consiglio Comunale INT 4 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

ANNO  NUOVO,  SOLITI  DEPRECABILI  PROBLEMI  AL  CIMITERO
MONUMENTALE: RITROVAMENTI DI OSSA E OGGETTI PERSONALI CHE
OFFENDONO LA MEMORIA DEI DEFUNTI E FERISCONO I LORO CARI.
LO  RUSSO  TRA  IL  PILATESCO  E  IL  GATTOPARDISMO,  SCEGLIE  LA
TERZA VIA?

Il sottoscritto Consigliere Comunale;

RILEVATO CHE

• il 2025 è iniziato male per i cittadini torinesi e per i loro cari che hanno abbandonato la vita
terrena;

• come già ampiamente riportato dalle cronache locali, è notizia recentissima di come il Cimitero
Monumentale non riesca proprio a tenersi lontano da maldicenze, sospetti e legittimi dubbi: è
avvenuto  cioè  che  i  recenti  scavi  per  i  lavori  di  ammodernamento  del  Campo  E  (settimo
ampliamento) abbiano riportato alla luce ossa, indumenti, foto altri effetti personali di donne e
uomini defunti che il questo Cimitero avevano ricevuto sepoltura e che lì sono stati abbandonati,
senza alcuna cura nè attenzione;

• il ritrovamento è stato effettuato da alcuni cittadini;
• in seguito sono intervenuti i tecnici di AFC che hanno ripulito il terreno ricoverando i materiali

ritrovati (ossa comprese) in luoghi consoni e adeguati;
• non possono però  non permanere  dubbi  e  destare  una  irrefrenabile  amarezza  tali  gravissimi

accadimenti, capaci di ledere con aspra corrosività tanto la sacralità della vita quanto la dignità
del dolore; 

NON POTENDO FARE A MENO DI RICORDARE CHE

• è datato marzo 2004 il primo scandalo che coinvolse il Cimitero Monumentale: esumazioni facili,
furti e sciacallaggio, salme scomparse portarono a inevitabili conseguenze sia sul piano penale e
disciplinare (licenziamenti) sia politico;

• sono trascorsi 4 lustri e anni costellati da altre fibrillazioni già assunte alle cronache: ma pare
laconicamente che qualcosa sia cambiato, per poi non cambiare nulla, la sostanza resta sempre la
medesima;
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INTERPELLA

il Sindaco e la Giunta comunale per sapere: 
1. se l’Amministrazione abbia svolto ulteriori indagini con la propria società AFC per comprendere

il  piano dei  lavori  di  ampliamento  in  svolgimento  presso  il  Cimitero  Monumentale,  le  ditte
coinvolte (in caso di appalti esterni e/o subappalti) e ne voglia dare conto pubblicamente;

2. se l’Amministrazione intenda fornire un elenco dettagliato dei recenti ritrovamenti e se sia in
grado di comunicare ove e secondo quali criteri essi siano stati ricoverati; e se di ciò ne abbiano
ricevuto notizia e informazione i parenti;

3. se  l’Amministrazione  si  senta  in  grado  di  garantire  a  tutti  i  cittadini  che  tali  incresciosi
accadimenti non abbiano più a ripetersi; 

4. se l’Amministrazione, nella persona del Sindaco, al di là di eventuali ulteriori sviluppi sul piano
giurisdizionale di competenza di altro potere dello Stato, intenda svolgere di fronte ai cittadini
coinvolti in tali vicende un atto di responsabilità assumendo decisioni (e quali) sul politico e
amministrativo.  (Si  suggerisce  che  in  caso  di  inerzia  i  cittadini  potrebbero  intendere  tale
immobilismo come una compartecipazione dello stesso alle cause del loro dolore). 

Torino, 07/01/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Enzo Liardo
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